

从检方一开始掌握的3万元受贿款,到后来“牵出”的257万元受贿款及800余万元财产来源不明,安徽省农委原处长金树芳的身家出乎办案人员的意料,他是个标准的“千万处长”。

10月9日,涉嫌受贿罪、巨额财产来源不明罪的金树芳在合肥市中院出庭受审。与众多出庭受审的被告人不同,他被法警押入法庭时,居然还面带笑容。

记者 王伟伟/文 黄洋洋/图



企业考察、回家路上,他照样

省农委“千万处长”昨日出庭受审:“现在后悔已没用”

收钱

庭审现场

被告出庭称后悔,家属掩泪让其保重身体

10月9日上午9点20分,55岁的金树芳被法警押入法庭,头发花白、体型微胖的他看到旁听席的亲属时,面带微笑,表情轻松。“现在后悔也没有用,今后我会好好反省。”面对检方的指控,金树芳称,自己认罪,走上这条犯罪道路,是自己法

律意识淡薄,存在侥幸心理,希望能早点出来,做点善事。

旁听席上的亲属们个个神情凝重,庭审期间,一名中年女子多次低头哭泣,掩面拭泪。庭审结束时,望着金树芳远去的背影,其众多亲属高声喊道:“保重身体”。

关于受贿

78家企业“送礼”257万,老总们说:不送钱难办事

事实:10年间,先后非法收受257万

一开始,金树芳因涉嫌一笔3万元的受贿款接受调查,经过一年多的侦查,查实的受贿款已远远超出,为当初的80多倍。

法庭上,公诉人一共宣读了78起受贿事实,指控金树芳利用担任安徽省农委农产处副处长、处长等职务上的便利,在10年间,先后非法收受78家企业257万余元,其中包括索贿17.2万元。

这78家企业中,不乏有大家耳熟能详的知名企业,涉及餐饮、茶企、食品、粮油、制衣、工艺等多个行业,包括合肥、

六安、黄山、宁国等多地企业。行贿人多为企业的“一把手”,有企业老总在接受调查时表示:“如果不送钱给金处长,很多事情不好办。”

企业到底需要办哪些事?据了解,金树芳所在部门主要负责安徽省农业产业化龙头企业的申报、评审、复审,国家级农业产业化龙头企业的推荐申报、监测及安徽省农业产业化项目扶持资金的申报、评审等业务。为了得到帮助及关照,企业老总们纷纷亲自“出马”,送钱、送卡表示感谢。

辩解:“我没索贿,都是对方主动送的”

对于检方的指控,金树芳及其辩护人均承认属实,但存有异议。

“78家企业都是符合申报条件的企业,被告并没有因受贿而让不合规的企业取得申报。”金树芳的辩护人认为,被告没有给国家造成损失,他是在履行处长的职责。

不过,起诉书显示,2012年,安徽意茜瑞制衣有限公司申报省级龙头企业初审时被淘汰,后该公司董事长为了在增补复审时能获得金树芳的帮助和关照,于2013年先后两

次送给金树芳1万元。

对此,金树芳本人强调,他没有让不合格企业申报成功,一直严格履行自己的职责,想为企业做好服务。同时,他认为其实际受贿并没有指控这么多,78起受贿指控中,约有4起证据不充足,仅有一方证言,而没有得到自己的认证。

至于索贿,金树芳也不予认可。“我没有索贿,都是他们主动送的,有时候去北京推荐申报时,企业负责人会主动和我说开销方面他们来报销。”

关于财产

257万受贿款是小部分,个人及其家庭财产1136万

敛财:投资、参股企业等多渠道“赚外快”

对于身家千万的金树芳来说,257万元的受贿款仅占其家产的一小部分。检方调查显示,截至2013年,金树芳个人及其家庭现有财产共计1136万余元。除去消费性支出、合法工资、房屋租金收入及受贿款,仍有817万余元的差额部分不能说明来源。

庭审中,金树芳也对这部分巨额“外快”进行了解释。他说,几年来,自己家发生几件大事,儿子上大学、父母离世

等人情都应该属于合法财产,家里亲戚人情都比较重,仅父母离世所收的人情款就有20万元。

此外,他表示曾以投资、股票、参股企业等方式为家庭赚取收入。2012年左右,金树芳曾借款200万元给某企业,后得到利息余额70万元。之后,他将这笔本金与利息打入妻子弟弟的公司账户,准备对其公司进行参股,没多久,该笔款项被检方查获。

揭露:一年50个“走场”? 公诉人质疑被告“太忙”

除去投资、股票、参股企业等方式,金树芳还交代其经常参加评审活动,该部分收入每年约为4万至5万元,累计约有50万元。他认为,这笔钱应属于其个人劳动所得,为合法财产。

不过,公诉人对此提出质疑。公诉人指出,被告曾交代参加评审活动的费用,每场约1000元,按照每年5万元的收入,被告一年约有50场活动,再仔细计算,相当于每个星期被告都要参加一次评审活动。

这么频繁的评审活动,被告如何抽出时间参加?若再按照10年的累计计算,显然不合常理,不符合常态,何况这部分收入,并没有详细来源证实。

检方认为,金树芳应以受贿罪、巨额财产来源不明罪追究其刑事责任。至于其归案后主动交代了检方未掌握的犯罪事实,及主动检举其他单位领导干部涉嫌犯罪(经查证属实,已立案处理)等事实,该行为符合自首情节,可从轻或减轻处罚。

由于案情复杂,本案并未当庭宣判。

案件延伸

行贿人的花招: 茶叶盒、水果成塞钱伪装工具

本案一共涉及78家行贿企业,纵观这些行贿人,他们多为企业“一把手”。从这些老总的供述中可以发现,他们所使用的行贿手段也是层出不穷,茶叶盒、水果都成了他们行贿的伪装工具。

安徽某知名企业老总接受调查时称,他曾多次借送水果之际,送钱给金树芳,累计约3万元;另一名企业老总也交代,他曾用茶叶礼品盒装入2万元,送钱给金树芳……行贿人表示,他们送钱给金树芳的目的,多为希望自己的企业得到其帮助和关照,并表示感谢。

受贿人的疯狂: 企业考察、回家路上都忙着收钱

行贿人不停“进贡”,金树芳也没有拒绝。办公室、单位门口、回家路上,企业考察时,金树芳都毫不避讳的收钱。

据检方查实,金树芳在肥东某企业考察时,该企业老总曾送给其2000元购物卡;在某企业的一次宴请时,该企业负责人送金树芳回家路上送给他2万元;在安徽大剧院门口,某企业老总曾送2万元给金树芳……除此之外,金树芳的办公室、省农委门口等地也成为其受贿的地方。

相关新闻

芜湖市地税局长蒋敏涉嫌受贿被立案侦查

星报讯(李秋方 记者 小雨 青松) 昨日下午,芜湖市检察院官方微博“芜湖检察”发布消息称,芜湖市地方税务局局长蒋敏(正处级)因涉嫌受贿案于近日被芜湖市检察院立案查处。

据悉,芜湖市地方税务局局长蒋敏在任职期间利用职务之便,在项目工程等方面为他人谋利,数额巨大。目前,案件正在进一步侦查当中。

